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Rzeczpospolita w okresie demokracji szlacheckiej: 

 

1. Najistotniejszy czynnik mający wpływ na powstanie gospodarki fol-
warczno - pańszczyźnianej w Polsce to: 

a) odzyskanie Pomorza Gdańskiego 

b) rozwój gospodarki towarowo – pieniężnej w Europie zach. 

c) wzrost cen na zboże 

d) odkrycia geograficzne 

2. Powstanie gospodarki folwarczno – pańszczyźnianej nie miało wpływu 
na: 

a) upadek gospodarstw chłopskich 

b) wprowadzenie polityki antymieszczańskiej 

c) rozwój rzemiosła artystycznego 

d) napływ kapitału do Polski 

3. Podane niżej daty, nazwiska i wydarzenia połącz w logiczne całości: 

a) przywilej koszycki                 A) Kazimierz Jagiellończyk                    1) 1505 

b) przywilej nieszawski              B) Władysław Jagiełło                            2) 1496 

c) przywilej piotrkowski            C) Ludwik Węgierski                              3) 1374 

d) przywilej nihil novi                D) Aleksander Jagiellończyk                  4) 1454 

                  E) Zygmunt Stary                                    5) 1444 

                  F) Jan Olbracht                                        6) 1433 

4. Sejm Walny w Rzeczpospolitej szlacheckiej składał się z: 

 a) Senatu i Izby poselskiej 

 b) Senatu i sejmików ziemskich 

 c) Izby poselskiej i sejmików ziemskich 

            d) Izby poselskiej i Rady Królewskiej 

5. Który z wymienionych czynników nie jest prawdziwy: 

    Polityka zagraniczna Jagiellonów skierowana była przede 

wszystkim na: 

a) odzyskanie utraconych ziem piastowskich 

b) umocnienie i rozszerzenie wpływów na tereny wschodnie 

c) osadzenie Jagiellonów na tronach państw europejskich 

d) ścisłe połączenie Polski z Litwą. 
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6. Głównym celem unii lubelskiej w 1569 r. było: 

a) wzmocnienie państwa polskiego 

b) osłabienie Litwy 

c) unia realna Polski z Litwą 

d) wzmocnienie władzy królewskiej 

7. Które z wymienionych cech występowały  w epoce Odrodzenia w Pol-
sce: 

a) świeckość 

b) pierwiastki narodowe 

c) sarmatyzm 

d) tolerancja religijna 

8. Do czego przede wszystkim przyczyniła się reformacja w Polsce: 

a) do rozwoju miast i handlu  

b) do rozwoju gospodarki rolnej 

c) do walk religijnych 

d) do rozwoju piśmiennictwa i oświaty 

9. Które z wymienionych form służyły kościołowi katolickiemu w walce z 
reformacją: 

a) wprowadzenie tolerancji religijnej 

b) wprowadzenie św. Inkwizycji 

c) rozwój oświaty i kultury 

d) rozwój piśmiennictwa 

10. Postanowienie Konfederacji Warszawskiej 1573 r. zapewniały: 

a) utrzymanie przewagi kościoła katolickiego 

b) tolerancję religijną 

c) uprzywilejowanie prawosławia 

d) rozwój oświaty innowierczej 

11.  Potrzebę przeprowadzenia reform w XVI wieku w swoim dziele zgła-
szał: 

a) Jan Kochanowski „Odprawa posłów greckich” 

b) Mikołaj Rej „Żywot człowieka poczciwego” 

c) Andrzej Frycz Modrzewski „O naprawie Rzeczpospolitej” 

d) Mikołaj Kopernik „De rewolutionibus...” 
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12. Wyjaśnij pojęcia: 

a) pańszczyzna - ............................................................................................................................. 

b) folwark - ..................................................................................................................................... 

c) egzekucja praw - ........................................................................................................................ 

d) unia - ........................................................................................................................................... 

e) tolerancja religijna - .................................................................................................................. 

f) konfederacja - ............................................................................................................................ 

g) artykuły henrykowskie - ........................................................................................................... 

h) wolna elekcja - ........................................................................................................................... 


